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Nie mehr zur Tanke schieben! Jetzt auch als Reisekanister + für PKW!

Nachdem vor rund drei Jahren der kleine, meist gut im Motorrad verstaubare 0,5l FuelFriend das Leiden der mit ausgetrocknetem Tank liegen gebliebenen Motorradfahrer erfolgreich beendet hat, folgt ihm nun die größere Reise- und PKW-Notreserve FuelFriend-PLUS.

Auch bei der Entwicklung des FuelFriend-PLUS wurde auf eine Formgebung Wert gelegt, die das Verstauen erleichtert. Zusätzlich verfügt er über zwei mittig platzierte Befestigungsschlitze und eine Führung zur Befestigung mittels handelsüblicher Spanngurte.

Mit seinem Fassungsvermögen von 1,5l hilft auch der FuelFriend-PLUS bestens bis zur nächsten Tankstelle und darüber hinaus.

Diesmal gilt dies‘ jedoch zusätzlich auch für PKW. Denn auch die meisten Vierradtreiber können den flachen Kanister leicht in Staufächern oder hinter Gepäckraumklappen verstecken und kommen, je nach Verbrauch, mit den 1,5 Litern ca. 10-30KM weit.

Der FuelFriend-PLUS wird, wie auch sein kleiner Bruder, in Deutschland durch einen ISO-zertifizierten Hersteller produziert und besitzt marken- und patentrechtlich geschützte Merkmale. Er ist mit zwei verschiedenen Füllrohren, ein kleines für Motorräder und ein größeres für PKW, erhältlich.

Zum guten Schluss und im Unterschied zu anderen Minikanistern ist der FuelFriend-PLUS an der Tankstelle mit der Zapfpistole befüllbar, da sein Schraubverschluss die von großen Kanistern gewohnten Maße besitzt.

Vertrieben werden die kleinen Spritfreunde z.B. über die Versender POLO und LOUIS, bzw. in deren Shops. Die Preise: 9,95 Euro für den 0,5Liter FuelFriend und 14,95 Euro für den 1,5Liter FuelFriend-PLUS

FuelFriend im Internet: www.fuelfriend.com
