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VMZINC auf der BAU 2011
Neue Fassadensysteme in vorbewittertem Titanzink

VMZINC wird 2011 wieder in München auf der BAU ausstellen. Im Mittelpunkt werden im kommenden Jahr zwei Produktneuheiten für die Fassade stehen: VMZ Mosaik und VMZ Composite. Darüber hinaus werden anschauliche Referenzobjekte auf dem gut 100 m² großen Messestand vielfältige Einsatz- und Gestaltungsmöglichkeiten von vorbewittertem Titanzink zeigen.

Bei VMZ Mosaik handelt es sich um ein vorgehängtes, hinterlüftetes System, das traditionelle Profiltechnik mit hochwertigen Kassetten verbindet. Die wartungsfreundlichen Kassetten lassen sich einfach und schnell sowohl auf Holz- als auch auf Metallunterkonstruktionen montieren. VMZ Composite ist ein Sandwichelement aus zwei 0,5 mm starken Zinkblechen und einem Polyethylen-Kern, der im Schmelzfixierverfahren  aufgebracht wird. VMZ Composite Paneele verfügen über eine absolut ebene Oberfläche, können in sehr großen Formaten produziert werden und besitzen eine hohe Festigkeit. Sie können an hinterlüfteten Fassaden eingesetzt werden und sind vollständig recyclebar. Beide Produkte werden in den Oberflächenqualitäten Quartz-Zinc und Anthra-Zinc angeboten. VMZ Mosaik ist zusätzlich in Pigmento rot, grün und blau erhältlich.
Die in Essen ansässige VMZINC gehört zur Sparte Bausysteme der UMICORE Gruppe und ist in Deutschland seit über 150 Jahren vertreten. Vorbewittertes Titanzink von VMZINC hat eine mehr als 30-jährige Tradition. 
Zu finden ist VMZINC in Halle B2, Stand 319.
Bildunterschrift:

Farbenvielfalt: Referenzobjekte veranschaulichen auf dem Messestand die vielfältigen Einsatz- und Gestaltungsmöglichkeiten der VMZINC Produkte aus vorbewittertem Titanzink.
Foto: VMZINC, Essen
Text und Bild digital unter www.wollenberg-frahm-pr.de/presseclub.html
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